
ГІДРОХІМІЯ І ВОДНА ТОКСИКОЛОГІЯ
Пре і сараї можно использовать я исследованных концентра пнях при наращивании биомассы М 

macrocopa с целью использования рачков для кормления мальков рыб Этот вопрос требует 
дополнительной прорайо гки и проведения ряда исследований
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ОСОБЛИВОСТІ МЕТАБОЛІЗМУ АМІНОКИСЛОТ В ОРГАНІЗМІ 
РИБ ЗА ІНТОКСИКАЦІЇ ЙОНАМИ ЦИНКУ

Одне з центральних місць серед забруднюючих навколишнє середовище речовин займають іони важких 
металів Серед них виділяється за біологічною дією цинк. Надходження цинку в атмосферу із 
антропогенних джерел на 700% передніцує прприлне, а виробництво та. ни користання кольорових металів 
дає до 43% загального викиду цинку в атмосферу Зажливим джерелом цинку є також спалюванак 
деревини та відходів [б] У вочнмх екосистемах біти 80% цинку знаходиться у іонній формі [10]. 
Токсичність цинку для риб менша, ніж у ртуті та міді, аце вища, ніж нікелю та свиншо. Чутливість риб до 
цинку залежить від іх виду, віку хімічного складу та температури водного середовища [11,12] Цинк 
належить до біогенних металів В організмах віп включається в білки, з’єднується з амінокислотами, 
пуриновими основами t нуклеїовими кислотами Описано більше ЗО ферментів, що містять цинк, зокрема, 
карбоангідраза, карбоксипептида а А. В. протеаза нейтральна, алкоголь-, глутамат-, гліцеральдегіл 3- 
фосфат- дегідрогенази, лактат- мала где гідро і еиази, лужна фосфатаза [6]

Цинк пригнічує дію таких ферментів тварин ката лази, амиши, інсулінази печінки, панкреатичної 
рибонуклеази, шо пояснюється здатністю цих ферментів ди неспецифічної взаємодії з цим металом; 
інгібує .нужну фосфатазу, креатинфосфокшазу, очевидно внаслідок антагоністичного заміщення інших 
металів Цинк бере участь в процесі гліколізу При дефпшл цинку спостерігається порушення обміну 
речовин, зокрема, синтезу білку, нуклеїнових кислот [6[

Загальновідомо, що вільні амінокислоти відіграють важливу роль у забезпеченні метаболічних 
процесів в організмі риб [5,8]. Крім нього, вони забезпечують біохімічну адаптацію гідробіонтів до змін 
навколишнього середовища [9] У нашій роботі досліджено вплив різних концентрацій цинку (2 та 5 
ГДК) на вміст вільних амінокислот в організмі корона

Ми геріали і меіодика досліджень
В до слідженнях використовували коропа (Су р піша сагрю L.) однорічною віку. У ванни, ае 

знаходились дослідні групи риб, кожна масою 250-300 грам, вносили відповідно 2 і 5 мг/л ZnSO4 І 
витримували протягом 10 діб Відбирали і разки сколе і них м’язів іа печінки, гомогенізували в розчині 
Рінгера для холоднокровних із pH 7,2, після чого центрифугували протягом 15 хвняин при 3000 об/хв при 
охолодженні. Супернатант осаджували сульф осад ішіло в ою кислотою

Іонообмінну хроматографію вільних амінокислот проводили на приладі ААА-339 Цифрощ дані 
обробляли статтю і иччо [7]

' Резулыаги га їх обговорення
Досліджувався вплив юшв цинку в концентраціях 2 та 5 ГДК на вміст вільних амінокислот у 

печінці, скелетних м’язах та крові коропа. Пепінка відіграє нейтральну роль у білковому обміні. Тут 
синтезуються специфічні білки плазми, відбуваються процеси переамінуваняя та дезамінування 
амінокислот, що є важливим етапом включения вільних амінокислот у енергетичні та синтетичні 
процеси. Крім того, печінка є важ тяв цм органом детоксикації чужо рідних речовин, токсичність аких тут 
знижується чи зовсім втрачається завдяки процесам окислення чи відновлених, метилювання чи 
ацетилювання, або приєднання до інших речовин [4].

Із наведених на рисі даних видно, що у печищі сумарна кількість амінокислот зростає із 
збільшенням концентрації іонів цинку у воді j становіть ] 19,89% при 2 ГДК та 129,31% при 5 ГДК. В 
основному, це накопичення відбувається за рахунок з змінних амінокислот (їх рівень збільшується на 
27,58% прй 2 ГДК та на 38,33% при 5 ГДК), в той час, як вміст незамінних амінокислот зростає незначно 
і склалає 105,33% від контролю при 2 1 ДК та 112,21% при 5 ГДК. Така поведінка організму, очевидно, 
пов'язана із забезпеченням необхідної аишої концентрації амінокислот як субстрату для енергетичних 
процесів (більшою мірою за рахунок замінних амінокислот) та структурних перетворень, для яких одним
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з лімітуючих факторів є доста і ній рівень незамінних амінокислот. Окремі вільні амінокислоти 
використовуються як регулятори вмісту інших речовин. Зміна вмісту вільних амінокислот залежить від 
зміни активності ряду ферментів при дії токсиканту. Зокрема, при дії іонів цинку в цитоплазматичній і. 
особливо, н мітохондрішгьній фракції печінки і скелетних м'язів коропа зростає активність ДсАТ [3], то 
сприяє посиленню продукції глутамінової кислоти, яка відіграє значну роль при забезпеченні виведення 
аміаку [1] Обмін речовину печінні спрямований на забезпечення гомеостазу в крові Виходячи з нього, 
можна стверджувати. що гам відбуваться процеси, в результаті яких здійснюється постачання у кров 
елементів регуляції, енергетичного живлення та синтетичних процесів___________________

■1ДЛ
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Рис. І Вшив іонів цинку на взнеї вільних амінокислот у печінці коропа. % віл контролю

сума амінокислот сума незамінних
сума мінних амінокислот' амінокислот

£9 контроль І
В 2 ГДК
О5ГДК J'

РІК 2 Вплив іонія пинку на вміст вільних амінокислот ум язах коропа лускатого, % від контролю

Для коропа луска ген о м'язи с одним з основних джерел вільних амінокислот при ендогенному 
живленні. У м-’язах. як видно 11 рис 2, при 2 ГДК сума амінокислот збільшується на 13%, а при 5 ГДК — 
тільки па 7%. Це можна пояснити в обох випадках підвищенням активності ферментів протеолізу, що 
спричиняє посилення катаболізму білків 1 є, шо при більшій концентрації токсиканту вміст амінокислот 

227



ІТЩРОХІМІЯ І ВОДНА ТОКСИКОЛОГІЯ
близький до контрольного очевидно, вказує на включення вільних амінокислоту процеси в першу чергу 
енергетичного забезпечення Такий висновок випливає іакож при аналізі вмісту замш ник та незамінних 
амінокислот. Відомо, що організм використовує незамінні амінокислоти переважно для забезпечення 
синтетичних процесів, і тільки у запалках гострої необхідності вени піддаються окисленню [2]. У першу 
чергу викор истоку toibCM замінні амінокислоти, що потім може бути компенсовано при поверненні 
організму до нормального стану. Очевидно, саме тому мас місце незначне зниження проти норми вмісту 
замінних амінокислот (99,79% пріт 2 ГДК і 97,67% при 5 ГДК іонів ішітку від контролю), а у випадку 
незамінних — jpoc сання на 31,7% при 2 1 ДК іа на 21,44% при 5 І ДК. Менший відсоток зростання вмісту 
незамінних вільних амінокислот при 5ГДК свідчить про активніше використання їх при більшому 
нявантаженні на організм, коли спостерігається вичерпання інших енергетичних субстратів.

Висновки
Отже, вплня дннку можна охарактеризувати не стільки, як токсичний, а скоріше, як такий, що 

впливає на регуляцію метаболізму, що пов’язано із активацією одних та інгібуванням певних ферментів 
цим металом. При зростанні концентрації /п2Ч воді вміст вільних амінокислот змінюється у зв'язку з 
участю їх у адаптивних перебудовах метаболізму
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ВМІСТ ВАЖКИХ ІЦЕТАЛІВ В ОРГАНІЗМІ РИБ МЕЖИРІЧЧЯ 
ПРИП’ЯТІ ТА СТОХОДУ

Вивчення вмісту важких металів в органах та тканинах риб (як і а цілому організмі) є однією і? складових 
частин ЄКО.ЧОІС-ТОКСИКОІОГТРШОЇ оцінки стану довкілля. Немає необхідності підкреслювати важливість 
даних досліджень для здоров'я людини, як основного споживача риби

Матеріали та методи
В межиріччі Прип'яті та Стоходу, під час роботи екологічної експедиції (керівник к.б.к., ст не 

М.Л,Клестов) в серпні 2000 року було виловлено 9 видів риби лящ (Abram is brama L.), пяітка (Rutilus 
rutilns L.), верховодка (Aiburnus alburnus L), гірчак (Rhodus s erice us L / краснопірка (Scardinius 
erythroplhaknus L). пічкур (Gobio gobia L ) окунь (Perea fliivratihs [J, щука (Esox lucius L ), верхонка 
(Leucaspius elineatus L ) Проби (кожен вид окремо) фіксувалися та доставлялися для подальшої обробки в 
Гкстиіуі гідробіології НАН України

Визначення вмісту важких металів проводили в цілому організмі кожної^ виду риб, попередньо 
спаливши їх в муфельній печі при t - 300fJ С. В подальшому наважки попелу (uo 1 і, п-6) спалювалися в
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